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У статті дано порівняння деяких норм ЄС і українського законодавства 

стосовно поводження з відходами. Звернута увага на те, що основна відповідальність 

у цій сфері покладено на органи місцевого самоврядування, які за різних причин не 

виконують свої обов’язки.  

Висунута пропозиція про необхідність запровадження в українське 

законодавство норм, що враховують національні особливості населення.   
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Постановка проблеми. Одним з перспективних напрямів порівняльної 

характеристики українського і європейського законодавства в сфері господарювання є 

пошук найбільш сприятливих умов для використання нашою країною позитивного 

досвіду Європейського Союзу в вирішенні ряду актуальних проблем. 

Так, Україна входить в число країн з найбільш високими абсолютними  обсягами 

утворення та накопичення  відходів. Щорічно їх утворюється 700-720  млн. т. Загальна 

маса накопичених на території України відходів у  поверхневих сховищах перевищує 

25 млрд. т, що в розрахунку на 1 кв. км   площі становить близько 40 тис. тонн. Відходи 

нагромаджуються у вигляді шламосховищ, териконів, відвалів, різних звалищ. Площа 

земель, зайнята  ними, становить близько 160 тис. га [5].   

Як сучасна правова держава, Україна вибрала пріоритетний напрям   розвитку в 

галузі управління відходами, орієнтуючись на досвід інших держав, зокрема держав, 

що входять в склад ЄС шляхом вдосконалення сучасного українського законодавства, 

адаптації нормативно-правових актів.   

Викладення основного матеріалу. Розв'язання проблеми поводження з відходами 

має здійснюватись на державному рівні, насамперед, шляхом впровадження 

ефективного  законодавчого регулювання, яке повинно будуватись на врахуванні  

національних особливостей населення та позитивному досвіді європейського  

законодавства.   

Головним нормативно-правовим документом ЄС у сфері поводження й 

управління відходами є Директива 75/442/EWG [6]. 

Ця директива вводить  єдині визначення термінів і понять «відходи», 

«поводження», «утилізація», «побутові відходи» тощо. Під відходами розуміється 

«кожна субстанція  чи предмет, яких власник позбувається, хоче позбутися або мусить 

позбутися відповідно до чинного  законодавства». Визначені такі категорії відходів:  

промислові та харчові рештки; продукти, які не відповідають установленим  вимогам; 

продукти, для яких закінчився термін придатності; предмети, які не придатні для 

використання (використані батарейки, каталізатори тощо); відходи виробництва  

(шлаки, рештки після дистиляції); рештки від видобутку і переробки сировини (гірничі 

шлаки, важкі оливи з нафтових полів); продукти, для яких власник не знаходить 

подальшого застосування (відходи сільського господарства, підсобних господарств 

тощо). Загалом ця директива налічує 16 категорій відходів, на основі яких 
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впроваджений єдиний Європейський каталог відходів (рішення 2000/532/EWG), що 

періодично переглядається й оновлюється. 

Певною мірою положенням названої директиви відповідають норми Закону 

України «Про відходи» від 5.03.98 р. У цілому цей Закон складається з 10 розділів, у 

яких регламентовані питання відносин права власності на відходи, визначені суб'єкти у 

сфері поводження з відходами, їх права та   обов'язки, визначена компетенція органів 

виконавчої влади та органів    місцевого самоврядування, державний облік, моніторинг 

та інформування у  сфері поводження з відходами, заходи і вимоги щодо запобігання 

або  зменшення утворення відходів та екологічно безпечного поводження з ними,  

економічного забезпечення заходів утилізації відходів і зменшення обсягів їх  

утворення, правопорушення у сфері поводження з відходами і відповідальність за них, 

міжнародного  співробітництва у сфері поводження з відходами [2].   

Зокрема, ст. 35-1 передбачено, що власники або наймачі, користувачі, у тому 

числі орендарі, джерел утворення побутових відходів, земельних ділянок укладають 

договори з юридичною особою, яка визначена виконавцем послуг на вивезення 

побутових відходів, здійснюють оплату таких послуг та забезпечують роздільне 

збирання твердих побутових відходів [там само, ч.2 ст.35-1].   

Значні повноваження цим законом надані органам місцевого самоврядування. 

Так, територіальні громади є власниками відходів, що утворюються на об'єктах 

комунальної власності чи знаходяться на їх території і не мають власника або власник 

яких невідомий (безхазяйні відходи) [там само, ч.2 ст.9].   

Органи місцевого   самоврядування   у   сфері   поводження  з відходами 

забезпечують:  

а) виконання вимог законодавства про відходи;  

б) розроблення та затвердження схем санітарного очищення населених пунктів;  

в) організацію збирання і видалення побутових відходів, у тому числі відходів 

дрібних виробників, створення полігонів для їх захоронення, а також організацію 

роздільного збирання  корисних компонентів цих відходів;  

г) затвердження місцевих і регіональних програм поводження з відходами та 

контроль за їх виконанням;  

д) вжиття заходів для стимулювання суб'єктів господарювання, які здійснюють 

діяльність у сфері поводження з відходами;  

е) вирішення питань щодо розміщення на своїй території об'єктів поводження з 

відходами;  

є) координацію діяльності суб'єктів підприємницької діяльності, що знаходяться 

на їх території, в межах компетенції;     

з) здійснення контролю за раціональним використанням та безпечним 

поводженням з відходами на своїй території;  

и) ліквідацію несанкціонованих і неконтрольованих звалищ відходів;  

і) сприяння роз'ясненню  законодавства  про  відходи  серед населення,  створення 

необхідних умов для стимулювання залучення населення до  збирання  і  заготівлі  

окремих  видів  відходів  як вторинної  сировини;   

ї) здійснення інших повноважень відповідно до законів України;  

й) надання згоди на розміщення на території села, селища, міста місць чи об'єктів 

для зберігання та захоронення відходів, сфера екологічного впливу функціонування 

яких згідно з діючими нормативами включає відповідну   адміністративно-

територіальну одиницю;  

м) здійснення контролю за додержанням юридичними та фізичними особами 

вимог у сфері поводження з виробничими та побутовими відходами    відповідно до 
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закону та розгляд справ про адміністративні правопорушення  або передача їх 

матеріалів на розгляд інших державних органів у разі порушення законодавства про 

відходи [2, ч.1 ст.21].   

Однак, на жаль, багато з цих повноважень з різних причин не здійснюються. 

Cеред них - положення щодо правил утилізації небезпечних побутових відходів.  

Завдяки Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України у сфері поводження з відходами» (16 лютого 2010 р.) [3], у Законі «Про 

відходи» з’явилася згадана ст. 35-1, у якій зазначено, що небезпечні відходи у складі 

побутових відходів збираються окремо від інших видів побутових відходів, а також 

мають відокремлюватися на етапі збирання чи сортування та передаватися 

спеціалізованим підприємствам, що одержали ліцензії на здійснення операцій у сфері 

поводження з небезпечними відходами. Крім цього передбачається установка 

контейнерних майданчиків для збору різних компонентів твердих побутових відходів, у 

тому числі контейнерів для батарейок та інших небезпечних відходів. 

Тому, у сучасних умовах надзвичайно актуальною є проблема роздільного 

збирання твердих побутових відходів. Негативним явищем для вітчизняної системи 

збирання сміття є низький рівень сортування на початковій стадії. Як наслідок – 

потрапляння усіх відходів у один контейнер (бак) для сміття. 

Невипадково, що 28 жовтня 2014 р. Київський апеляційний адміністративний суд 

задовольнив позов киянина адвоката Р. Кравця, який вказав на невиконання владою 

обов’язків щодо збору та утилізації небезпечних побутових відходів, зокрема, 

люмінесцентних ламп і батарейок. Суд зобов’язав Київраду організувати процес збору, 

вивозу та утилізації небезпечних відходів шляхом укладання на конкурсній основі 

відповідних договорів та контролю за їх виконанням. На думку юристів, судовими 

органами зроблено перший крок до наближення України до європейських стандартів з 

охорони навколишнього середовища [4]. 

Однак, поодиноке звернення до суду загальну ситуацію не вирішує і свідчить про 

недосконалість існуючого законодавства. 

Марно було б шукати в названому Законі і «врахування  національних 

особливостей населення», що, в цілому, зайвий раз свідчить про формальний підхід 

української влади до виконань вимог європейської спільноти як на стадії 

законотворчості, так і на стадії правозастосування.  

Певною мірою в розв’язанні зазначених проблем могло б уважне вивчення 

досвіду інших країн. 

У країнах Євросоюзу, Канаді та США процес збору використаних батарейок від 

населення і подальшої грамотної їх утилізації налагоджений дуже добре. Збір батарейок 

в цих країнах організовано різними методами: в Бельгії на державному рівні, в Швеції 

та Нідерландах на муніципальному, в інших країнах муніципалітети працюють спільно 

з постачальники. Втім незалежно від системи збору, в Європі діє принцип розширеної 

відповідальності виробника за свій товар. Тобто виробники та постачальники 

супроводжують увесь цикл «життя» батарейки – від виробництва до утилізації. 

Держава охоплює лише функції реєстрації та контролю, при цьому не фінансує галузь і 

не збирає кошти, а громадськість контролює процес переробки. 

У більшості європейських країн відпрацьовані елементи живлення можна 

покласти у спеціальний контейнер в супермаркеті. 6 країн ЄС законодавчо 

зобов’язують підприємства розміщувати спеціальні контейнери для використаних 

батарейок (Бельгія, Швеція, Австрія, Німеччина, Нідерланди, Франція). А в Японії 

батарейки старанно збирають і зберігають до тих часів, коли буде винайдена 

оптимальна переробна технологія. 
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У Нью-Йорку, де викидати батарейки у сміття заборонено законом, виробники і 

великі магазини, що продають елементи живлення, зобов’язані забезпечувати збір 

використаних батарейок, а інакше – штраф до 5 тис. дол. 

Польське законодавство також передбачає обов’язкову передачу відпрацьованого 

електронного та електричного обладнання спеціалізованим організаціям, які отримують 

від виробників кошти на його утилізацію. За викидання батарейок у смітник у Польщі 

накладають штраф, еквівалентний 1250 грн, а роздрібні магазини, площею понад 25 м2, 

зобов’язані встановити контейнери для збору відпрацьованих елементів живлення. 

У Німеччині, де населення давно звикло до роздільного збору відходів, у кожному 

супермаркеті встановлені спеціальні контейнери для прийому відпрацьованих 

батарейок. У німців, не здавши стару акумуляторну батарейку, нову не купиш. За 

викинуті батарейки – штраф у розмірі 300 євро. Постачальники батарейок через 

«систему спільного збору батарей» забезпечують муніципалітети і роздрібних 

продавців скриньками, фінансують логістику зібраного матеріалу, сортування і 

переробку. 

В Швейцарії обов’язки збору відпрацьованого електричного та електронного 

обладнання розділені на дві стадії: держава відповідає за збір, а приватна компанія – за 

транспортування і утилізацію. Виробник покриває усі витрати [4]. 

Громадськість і державні органи в тій чи іншій формі здійснюють нагляд. 

Висновки. Таким чином, українське законодавство щодо ефективного розв’язання 

проблеми поводження з небезпечними відходами повинно будуватись з урахуванням 

національних особливостей у вирішенні цього питання та позитивному досвіді 

відповідного європейського законодавства. 

Це викликає необхідність удосконалення правозастосовної практики з цього 

питання, а також внесення змін і доповнень до існуючих нормативно-правових актів, 

необхідно розробити ефективну державну програму, яка б передбачала комплекс 

державних заходів для створення спеціалізованих підприємств з сортування та 

перероблення небезпечних побутових відходів в Україні, виконання якої було б 

покладено на органи місцевого самоврядування та великі підприємства, провести 

комплекс роз’яснювальних заходів серед громадян, створити значну кількість пунктів 

збору батарейок та ртутних ламп у кожному місті, щоб забезпечити активний процес їх 

перероблення p. [5]. 

В світлі існуючих до України міжнародних вимог не зайве нагадати зміст ст.296 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої 

сторони від 27 червня 2014 року. Тут сказано: 

« 1. Кожна Сторона повинна ефективно застосовувати своє екологічне та трудове 

законодавство за допомогою стійких чи повторюваних дій або бездіяльності у такий 

спосіб, що впливає на торгівлю або інвестиції між Сторонами. 

2. Жодна Сторона не повинна послаблювати або знижувати рівень охорони 

навколишнього середовища чи праці, передбачений в її законодавстві, з метою 

покращення торгівлі або інвестицій шляхом відмови чи часткового відступу або 

пропонування такої відмови чи часткового відступу від своїх законів, підзаконних актів 

або стандартів у такий спосіб, що впливає на торгівлю або інвестиції між Сторонами» 

[1]. 

Стаття надійшла до редакції 15.11.2017 р. 
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 A. Popov  

                   COMPARATIVE DESCRIPTION OF UKRAINIAN AND   

                    EUROPEAN LEGISLATION IN SPHERE OF MENAGE 

                                                 (SOME ASPECTS) 

In the article comparison of some norms of ЄС and Ukrainian legislation is given in 

relation to handling wastes. 

One of perspective directions of comparative description of the Ukrainian and 

European legislation in the sphere of manage is a search of the most favorable terms for the 

use of positive experience of European Union our country in the decision of row of issues of 

the day. 

As known, Ukraine is included in the number of countries with the most high absolute 

volumes of formation and accumulation of wastes. 

As the modern legal state, Ukraine chose priority direction of development in industry 

of management wastes, oriented on experience of other states, held in particular, that 
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included in composition of ЄС by perfection of the modern Ukrainian legislation, adaptation 

of normatively-legal acts.  

The decision of problem of handling wastes must come true at state level, first of all, by 

introduction of the effective legislative adjusting, that must be built on taking into account of 

national features of population and positive European experience. 

The main normatively-legal document of ЄС in the field of behavior and management 

wastes is Directive 75/442/EWG. 

Up to a point it meet a standard position of the adopted directive Law of Ukraine "On 

wastes" from 03.05.98. 

Considerable plenary powers are given by this law to the organs of local self-

government. As to its provisions  territorial communities are the proprietors of wastes that 

appear on the objects of community property or are on their territory and does not have a 

proprietor or the proprietor of that is unknown (unpractical wastes). 

In particular, Organs of local self-government in the field of handling wastes provide:  

а) implementation of requirements of legislation is about wastes;…  

в) organization of collection and moving away of domestic wastes, including wastes of 

shallow producers, creation of grounds for their burial place, and also organization of 

separate collection of useful components of these wastes. 

However, unfortunately, many from these plenary powers for diverse reasons does not 

come true. 

Vainly it would be to search "taking into account of national features of population" in 

the adopted Law, that, on the whole, superfluous time testifies to the formal going of 

Ukrainian power near implementations of requirements of European community. 

  Key words: Directive of СЄ; wastes; national features of population. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


